

2024 年度教学单位国有资产管理工作的要点

为进一步深化校院两级资产管理改革，推进学校国有资产管理治理体系和治理能力现代化，推动各教学单位自主管理、自我约束、规范运行、加快发展，确保“放得下、接得住、管得好”，国有资产管理处制定了 2024 年各教学单位国有资产管理工作的要点，具体如下：

一、压实主体责任，深化校院两级国有资产管理改革

加强国有资产管理，是学校重点工作中的一项具体任务，是完善学校内部控制体系建设，推进学校治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。各教学单位要充分利用国有资产管理系统加强资产的全过程、动态化管理，提高资产管理工作效率和质量，推动资产管理工作上台阶、上水平，为学校高质量发展提供有力保障。各教学单位要充分理解国有资产校院两级管理的重要性，切实负起责任，重视和管理好本单位的国有资产，合理配置资产，切实保障国有资产的安全与完整，防止国有资产流失，提高使用效益，实现资产保值增值。

二、完善体制机制，推动国有资产管理规范运行

一是健全管理机构和人员，各教学单位明确分管国有资产管理的院领导、配备资产管理员，建立起学校统一领导，相关职能部门归口管理，学校、各二级单位分级负责的国有资产管理体制。二是加强制度建设，制定、修订各项国有资产管理制度的同时明确国有资产管理各环节的标准

和规范，基本形成了覆盖国有资产管理全类型、全过程的制度体系。

三、加强过程监管，努力实现国有资产从“入口”到“出口”的“全生命”周期监管

重点下好国有资产“入账、使用、处置”三盘棋，增强国有资产监管的全面性、有效性和针对性。在国有资产入账方面，加强资产采购验收管控，对资产验收入账进行严格审核，要求同时出具合同、发票和实物照片，确保账实相符；在资产使用方面，进一步规范公用房管理，严格落实目标考核和责任追究机制；在资产处置方面，坚持依法、公开、透明的原则，积极引入市场竞争机制，保证国有资产的安全完整。

四、对标发展需求，聚焦国有资产管理“精度”

坚持国有资产核查常态化，进一步摸清家底，强化年度固定资产核查结果运用，对资产总量、新增、盘盈盘亏、报废等情况进行盘点，检查和抽盘实物，有效解决账实不符、账账不符等问题，提高各单位对资产管理工作的重视程度。

依托信息技术，实现国有资产管理精细化和动态化。不断加强国有资产管理信息化建设，实现信息技术与国有资产管理全面及深度融合。建成“固定资产条形码管理系统”，为全校教学、科研仪器设备和家具、用具办理“电子身份证”，解决固定资产流动性大、追踪困难和统计复杂的难题。完成国有资产系统与财务系统实时对接，实现教职工个人便捷办理资产登记、调拨、处置等

功能，实现国有资产账与财务账实时对账。启动国有资产管理一体化平台建设，力求达到全校资产一体化、动态化、可视化管理。

五、坚持效益导向，促进国有资产管理“效度”

探索开展国有资产的全面绩效评价。制定了涵盖仪器设备、公用房、开放共享、招投标等国有资产管理的2024年度工作要点任务清单，构建了资产管理队伍和制度建设、资产日常管理、公用房管理、资产配置及采购管理、进口与大型仪器管理、小型维修改造工程项目管理工作及国有资产管理典型情况等7个一级指标、体系队伍建设等13个二级指标和重点工作专人专责等40个三级指标的评价指标体系，全面梳理和分析全校国有资产管理现状和水平，不断优化国有资产管理的绩效评价。

探索办公用房有偿使用。对全校各教学单位额定面积和实际使用面积进行核算，按照“分类管理、定额免费、超额付费”的原则，提出公用房有偿使用方案和具体的计费标准，进一步发挥资源配置“指挥棒”的作用，不断优化资源配置结构，提高资源使用效率。

六、规范国有资产日常管理，切实提高资产效益

国有资产管理系统管理和日常维护工作，国有资产的登记入账、调拨等国有资产账务处理。资产清查工作，对全校的国有资产进行确权管理，做到人、账、物相符。做好干部职工离任资产交接审核和公用房调配工作，公用房产管理系统管理和维护，公用房数据动态监测与更新；及时完成各种资产相关报表上报工作；

完成物资招标合同（合同录入、签订、验收、付款等），要严格程序、规范管理、重视履约、督促供货和及时验收付款，按时完成年度合同任务；做好教学办公设备的日常维修工作，配合各教学单位实验室及时对实验室的设备进行维修、维护，并建立设备档案，以及建立资产管理台账，扎实推进国有资产精细化管理。